

以人为本 德技双修 人人成才 服务社会

磨砺成长的熔炉 智趣发展的热土

——上海市新陆职业技术学校学生社团风采剪影



德艺双馨 滋养成长

在社团,学生不仅学本领,而且推崇奉献精神,充满人情味。

“金爱心”社团

“你拍一、我拍一,一个小女孩坐飞机……”“一个手指,变变,变成一条毛毛虫……”每周三下午,浦东新区特殊教育学校的教室里常常能听到这样欢快的歌声,这是“金爱心”社团学生志愿者们与特殊学校的孩子们在互动、游戏。

“金爱心”社团成立于2006年9月,学生志愿者们尽管换了一批又一批,但是奉献爱心的脚步未曾停止,她们始终坚持每周三下午以结对帮扶方式与特殊学校的学生开展各类拓展活动,努力提升残障孩子的智力水平和认知能力,帮助他们更快康复,更好地融入社会,同时提高了“服务他人、服务社会”的公益意识,展现了中职校学生的大爱风采,先后荣获2017年“上海市青年五四奖章集体”、2019年上海市“金爱心”集体奖项。



“鸿儒之韵”朗诵社

“鸿儒之韵”朗诵社成立于2015年2月,以“诵经典、品诗文、传美德”为宗旨,为热爱朗诵和语言表达的学生提供了一个交流学习的平台。

朗诵社利用每周三下午社团活动时间开展诗歌朗诵和演讲活动,激发学生们的文学热情,提升学生人文素养和综合素质,并在全国中职生文明风采比赛中获得一等奖、三等奖,在“老师您好!我的好老师”活动系列演讲比赛中获得署、区、市级一等奖,作品《空谷幽兰,为谁憔悴》获得上海市演讲比赛一等奖。

除常规朗诵训练外,社团还开设主持人培训,为学校文艺晚会培养了一大批主持人后备军;针对学校对口支援工作的开展,特设普通话训练,致力于提高社团青海果洛学生的普通话水平等。

“茗馨”茶艺社

“泛花邀客,代引饮情。”茗馨茶艺社成立于2009年9月,宗旨是“静心品茶,诚心做人,修养所托,让茶香飘洒在校园每个角落,让师生尽情享受茶艺的真善美,让茶艺成为不可或缺的生活方式”。茶艺社有良好的师资力量配备和完善的茶艺实训室。成立至今,茶艺社学生广泛参与各种演出和比赛,多次获各类奖项和“浦东新区中学生明星社团”等荣誉称号,被评为“上海市中华优秀传统文化研习暨非遗进校园优秀研习基地”和“浦东新区青少年民族文化传统技艺培训基地”。



舞出风韵 强壮成长

与舞有关的社团在新陆特别富有阵容与风采,成为一道风景线。

舞蹈社团

舞蹈社团作为浦东新区明星社团,自2002年成立以来,一直秉承规范化训练、规范化管理的理念,让学生在学技能的同时,不断培养自身的艺术修养和综合能力。

在周伊晚、王维莉两位指导老师的带领下,舞蹈社团锐意改革创新,尝试以“训练+编创”的模式打破传统的剧目排练方式,以期提高学生综合素质、丰富社团活动。十几年来从舞蹈社团走出去的学生有近千人,为高校输送了百余名优秀舞蹈艺术人才,在市级、区级比赛中,舞蹈社团也是硕果累累,如第十三届全国中等职业学校“文明风采”竞赛上海市复赛荣获舞台类作品二等奖2个;2017年上海市中等职业学校学生舞蹈大赛总决赛获得三等奖。

“炫彩”健美操社团

“炫彩”健美操社团成立于2009年,已连续11年荣获浦东新区、上海市学生阳光体育大联赛健美操啦啦操比赛一等奖;先后荣获全国啦啦操联

赛高中组爵士啦啦操自选动作冠军、全国全民健身操比赛高中组啦啦操自选动作一等奖等国家级奖项11个,并多次受邀参加浦东新区学生职业技能大赛颁奖典礼、上海市“璀璨星光”



学生社团巡演、上海市教博会等大型展演活动。

国标舞团

国际标准舞起源于各国的民间舞蹈,经过半个多世纪的演变,已经发展为一种包含艺术性、技术性、表演

以“以人为本,德技双修,人人成才,服务社会”为办学理念的上海市新陆职业技术学校,坐落于浦江东岸,其前身是1983年开办的新陆幼师,2007年被命名为上海市百所重点建设学校,2015年起与上海师范大学天华学院合作实施学前教育专业中本贯通教育培养试点项目。

办学以来,学校推崇启智育人、以德感人、以文化人的教育理念,构建了坚实而广泛的人才培养机制,优化了开拓且优异的人才输出模式,为地区建设与人才需求融合架设了宽阔而有力的连通之路,为社会输送了大量的有用人才。学校先后获得上海市中职行为规范示范校、上海市安全文明校园、上海市共青团工作示范校、上海市语言文字规范化示范校、浦东新区文明单位、浦东新区艺术教育特色学校等荣誉称号。

学校确立了以学前教育专业为主体、以汽车运用与维修专业和电子技术应用专业为两翼的专业格局,带动计算机应用、社区公共事务管理(早期教育)和社会文化艺术(美术)专业的共同发展。历年来,学校始终走在职教改革的前沿,不断探索,持续深化,紧跟时代步伐,网络化、信息化、多元化程度不断提高,为现代化教学夯实了走向未来的基础。

以专业特点优化学生社团的品质,以成长特性丰富学生社团的门类,学校秉持“让社团成为每个学生张扬个性的绚丽舞台”的建设思路,大力开展丰富多彩的学生社团活动,给学生一片属于自己的天空。学校现有社团22个,包括舞蹈、合唱、鼓乐、茶艺、健美操、折纸、粘土、烘焙、汽车美容、电子小制作等多个与专业紧密结合的社团,使其成为学生热爱学习、拓展知识、提升技能的增长点,让他们在活动中建构更为活跃的思维,培养创新实践的能力、高雅的艺术鉴赏力,树立远大宏伟的志向。

学校社团全面开花,硕果累累。2019年,学校为上海市中职校“星光合唱团”选送队员14人、“星光舞蹈团”选送队员7人,充分展示了艺术教育以及舞蹈特色项目的优秀成果。学生进入“星光舞蹈团”训练后,进一步提升舞蹈艺术修养与鉴赏水准,积极参加各项市级演出活动,多次代表上海市中职学生参加各种大型活动,为学校增光添彩,2019年9月还参演了由著名舞蹈家黄豆豆编创、指挥家谭盾作曲的原创剧目《龙门彩塑》。

作为浦东新区首批艺术教育特色学校,学校积极承办各级各类文艺教育活动,激起良好反响,各

浦东新区“星光计划”颁奖典礼、职业体验日、各街镇的大型活动中,都能看到教社学生的身影。他们活跃在学雷锋送温暖的敬老院、“三八”节庆祝活动、重阳节慰问演出、市民艺术节等大型活动的舞台上,得到了市民的称赞。特别是在学校第七届校园艺术节展演中,以舞蹈、茶艺、合唱、乐器等各种形式的节目精彩纷呈,场面宏大、气氛热烈,充分展示了新陆学子青春阳光、多才多艺的精神面貌和学校多年来素质教育的成果。

2019年,学校社团共获得了很多市、区级奖项,如“国标舞社团”和“完美黏土社团”双双荣获2019年浦东新区中学生“五星社团”;茶艺社被评为“上海市中华优秀传统文化研习暨非遗进校园优秀研习基地”;在2019年全国“文明风采”德育主题活动团,学生获奖29人次,3位教师荣获优秀指导奖;2019年6月,张华老师指导的“健美操社团”在2019年上海市中等职业学校“身心健康专项”系列活动中——校园健身操舞现场展示比赛中,参赛作品视频——街舞《come dancing》获得了银奖;在2019年上海市学生艺术单项比赛中,王维莉老师指导的宋辰璐同学获得高中组舞蹈银奖,程曦老师指导的陆心语同学获得高中组工艺铜奖。



舞专场”比赛三等奖;原创舞蹈《芳华》获浦东新区艺术单项铜奖等。

飞Young花式跳绳队

跳绳运动,有效增强肺活量,促进血液循环,使学生的身体更健康;能够培养学生的注意力,增强自信心,提升承受力;有助于学生思维能力的拓展,培养学生的平衡感和节奏感;能够让学生养成自律习惯,有助于培养学生的合作意识和团队精神。

飞Young花式跳绳队于2014年成立,连续六年代表浦东新区参加上海市阳光体育大联赛跳绳比赛共获得市级荣誉37项,其中28个一等奖,区级荣誉近200个,其中获得第一名80个。跳绳队在参加比赛的同时也多次参加街镇运动会的开幕式、学校趣味运动会、学校职业体验日的演出。

“创意”折纸社

学校本着弘扬民族传统文化,启发创新思维,培养勇于探究、敢于创新的活动宗旨,结合专业特点创办了“创意”折纸社团。

“创意”折纸社成立于2010年,如今已拥有一批中坚力量。社团还肩负着学校楼道的环境布置工作,并在上海市文化节、上海市书展、上海市教博会、上海市中职社团、学校职业体验日等现场展示,并多次收获区、市工艺比赛的金银铜奖牌。社团指导教师侯俊燕富有多年的教学经验,主编出版了《创意折纸大本营——炫彩礼盒》,在《新世纪》

小水仙》折纸魔法屋专辑上相继发表了12期折纸作品,为推广中华折纸艺术不懈努力。

“玩美”黏土社团

多姿多彩的校园社团生活,恰如一首动听交响乐不断萦绕在耳畔。“玩美”黏土社团就是其中的一段美妙篇章。社团里,可以体验黏土的柔软、变幻,创造力得以尽情挥洒。“欣赏、操作、再欣赏、再操作”循环往复,各项能力螺旋提升;水土深度融合、物人巧妙搭配、思动贴合演练、捏塑扣问交替,稳步达到“玩美”黏土乐曲的高潮。零基础的藏族学生也被完美黏土社



与悠扬音乐同在的社团在新陆旋律飞扬,动听而又激昂,韵味十足。

“聆风”合唱团

“聆风”合唱团成立于2000年,以“以美育人、以文化人、培养学生兴趣、陶冶学生情操”为宗旨,为学生提供展示自我、证明自我的舞台。

合唱团成立之初便吸引来自全校各专业热爱歌唱的学生热情参与,并成为学前教育专业的一种特色,如今在团人数为48人的女声合唱团,活跃在校园乃至市、区级演出、比赛的舞台上,2019年11月30日在“我和我的祖国——2019年上海市中职学生大合唱”比赛中取得三等奖。合唱团不少优秀学员,先后成为上师大天华学院、上海行健学院等更高级别培养学校合唱团的主力团员。

“格桑花开”合唱团

“格桑花开”合唱团成立于2013年9月,每一届成员都是来自青海果洛的藏族女生,她们均就读于学校学前教育专业。

在夏莉莉老师的带领和指导下,将“让音乐架起友谊的桥梁,弘扬民族文化,唱响我们自己的歌”

音符飞扬 情趣成长

的社团宗旨发扬光大。“格桑花开”合唱团已先后被评为“浦东新区明星社团”“浦东新区优秀社团”,并多次参加市、区组织的各类活动,在浦东新区乃至上海都有一定的影响力,展示了学校对口支援青海藏族学生的艺术风采和文化底蕴。

灵动女子鼓乐坊

“灵动女子鼓乐坊”作为特色鲜明的校园文化品牌,秉承学校艺术文化特色兴校,走“美育化人”的特色校园文化之路的理念,潜心致力于打造具有艺术修养、潜心理念,凝聚新陆精神,在市、区享有一定声誉的校园文化特色品牌。该社团曾代表学校参加了全国美育优秀案例交流、国际艺术节展演、上海市第四届璀璨星光文化艺术节闭幕式展演、上海市中华杯职业技能大赛启动仪式、浦东新区学生艺术节等校外多场演出,成为在市、区享有一定声誉,并有一定辐射作用的明星社团。



感言

海阔天空 学子飞翔

■王海英

育人成人成才,是新陆职校的办学宗旨,也是培养高素质技能人才的核心价值。

在新陆,富有特色的专业学习,是学生成人成才的主要渠道,而富有活力的社团,是学生磨砺成长和智慧发展的一方热土。这些具有独特风韵的社团,以立德树人为宗旨,以自主锻炼为主攻,以创新培育为主流,以情趣皆佳为主张,颇具品格之特质,颇见专业之特点,颇有成长之特性,成为新陆打造一流职业教育的新天地。学在这里收获满满;弘扬了社会

主义核心价值观,焕发了工匠精神,增长了见识,提高了能力,增进了团结,增添了情趣。

从某种意义上说,社团的建立和发展,很好地诠释了学校办学理念,是“以人为本”的奉行,是“德技双修”的实践,是“人人成才”的演绎,是“服务社会”的示范。

社团,让学生找到了自主成长的新天地,让教师看到了职业教育的新奔头,让学校见到了优质发展的新通道。助力学生为追求美好和幸福展翅高飞,我们责无旁贷,奋力而为。

(作者为上海市新陆职业技术学校校长)



动手创新 多元成长

动脑与动手携手,智慧与才干融合,劳作精神和创新能力在社团显现。

“Only U”尤克里里社团

“Only U”尤克里里社团成立于2019年9月,是一个新兴社团,社团成员由中本贯通班的学生组成,现有成员48人。社团充分考虑了学前教育专业的专业特点,为学生打造“一专多强”的专

业技能。

“Only U”社团的指导老师和班主任密切配合,经过定期授课和课后训练指导,初显成效。每位社团成员一步步摸索,从原本在社团课上紧张、害羞、不敢发言,到现在上台都能落落大方地回答问题、及时提问并能表演曲目。在2020年校新年元旦晚会上,“Only U”社团绽放舞台上,给全校师生留下了深刻印象。

的美妙所吸引,有教无类,一视同仁,在何宁老师的指导下,与汉族同学比学赶超、互帮互助,共同体验泥与水结合的乐趣和成就。

乐陶陶艺社

陶是土的艺术、火的艺术,结合学前教育的专业特色,学生亲自动手,或拉坯、或捏塑,一件件富有想象力的作品从自己的手中诞生,带着泥土的味道,更透出个性,是艺术家的灵感和制陶者的技术凝聚在“泥”中与“火”的结合。“乐陶”陶艺社有成员20余名,陶艺教室配有拉坯机、泥泥机、施釉机、电窑等专业的制瓷设备,为每一位热爱陶艺、钟



爱艺术的学生搭建良好的展示舞台。学生作品多次入选新区美术比赛并获奖,并刊登在《浦东教育》等教育类期刊,社团也作为全市一年一度“职业体验日”的特色项目,排队体验的小朋友络绎不绝,深受不同年龄的小朋友们的喜爱。